

"文化展示+惠老服务"成为推进老年友好型社会建设的创新实践

# "文化养老"让银发族重燃"少年梦"

本报记者 李国 本报实习生 夏桂琰

近日,当参赛者中年龄最大的88岁李先 生与年龄最小的55岁余女士同台谢幕时,雷 鸣般的掌声为2025重庆老年人才艺大赛画

在合唱、舞蹈、器乐、时装表演等才艺比 拼中,年龄不再是界限,才华才是最美的语 言。平均年龄66.6岁的"银发族"活力迸发, 映照出当代老人日益开放、乐观、进取的生活

#### 银发"少年"的青春梦想

据了解,2025重庆市老年人才艺大赛历 时7个月,吸引了全市39个区县及7个市级 部门的踊跃参与。

"本次活动是重庆市推进老年友好型社 会建设的一次创新实践,通过精彩纷呈的才 艺比拼,全面展现了新时代重庆老年人活力 迸发、乐观进取的精神风貌。"重庆市民政局 局长、老龄办主任阚吉林表示,重庆将持续深 化老龄工作改革创新,拓展老年人社会参与 渠道,激发老年文化消费潜力。

在众多参赛队伍中,重庆大龄同学雄音 男声合唱团的成员们格外引人注目。这支成 立于2014年的合唱团,从最初的27人已发展 至80多人,团员年龄跨度从51岁到79岁,职 业背景各异:有教书育人的教师、严谨认真的 工程师、挥毫泼墨的画家,还有奔走四方的企 业家、辛勤劳作的一线工人。尽管来自不同 领域,但他们心中都怀揣着同一个音乐梦想。

"10年前,我们在花卉园的湖畔排练,那 里就是我们的天然剧场。"团长郭鹏伟回忆 道,眼中闪烁着光芒,"那时候,重庆还没有一 支专门的老年男声合唱团,我就想着一定要

近年来,"文化养老"成为热词,从京津冀文化艺术节开进养老院到湖北荆楚银龄行 动,以"文化展示+惠老服务"的创新模式,不仅为老年群体搭建了展示才艺、交流学习 的平台,更将实用服务送至基层老年人身边。

填补这个空白。"

退休前在重庆公交集团客运部门从事调 度工作的郭鹏伟,年轻时候就喜欢唱歌,他也 是重庆劳动人民文化宫的文艺骨干。他从不 给合唱团设限,没有门槛,只要热爱唱歌就可 以加入,也不会要求成员定期参加活动。"想 来就来,来合唱团是自由自在的、愉悦身心 的。"他说,因为这份自在,在合唱团里,许多 成员不仅交到了新朋友,丰富了老年生活,还 重燃对生活的信心与希望。

为了将歌曲演绎得更好,合唱团指挥文 露也会想出各种排练方法,比如让一些成员 "葛优躺",便于找到低音;引导大家意境想 象,让情感更贴切真实……

"心脏支架不是休止符,我还要继续唱下 去。"65岁的钟启学摸着胸口,语气坚定地 说。初入团时,他曾因歌唱技巧不足、无法识 谱而萌生退意,在团员的帮助下,通过刻苦练 习,如今已成为团队主力。"每次唱歌的时候, 我都感觉整个人年轻了20岁。"他说。

#### 找回逝去的青春

闭幕式舞台上,重庆民政局的队员们身 着红色旗袍,以优雅从容的步伐完美演绎了 《中国红》的主题。她们的平均年龄已超过 60岁,但专业的合步和自信的表现,让人完 全看不出这是一支业余老年时装队。

"其实我们只是想找回逝去的青春!"66 岁的黄玉兰在赛后笑着说。她烫着时髦的波

浪卷发,挺拔苗条的身形让人难以置信她已 年过花甲。退休后,她一度感到生活失去方 向,直到加入时装队,重新找到了人生的乐 趣。"每次训练,我们都要踩着近10厘米高的 高跟鞋练习两三个小时,但没人喊累。"她说。

而来自彭水县民政局的《苗韵》团队,则 以其独特的民族风情荣获二等奖。队员们身 着精美的苗族传统服饰,将古朴的民族文化 与现代的舞台表现完美结合。"我们要展示的 不仅是服装,更是民族文化的传承。"时装队

"自从开始练习舞蹈,我平时做饭都注 意垫脚、收腹,保持身姿,也改掉了过去驼背 的毛病,走起路来自信满满。"在闭幕式现 场,57岁的舞蹈演员赵淑琻分享收获说,参 加艺术活动不仅改变了她的体态,更重塑了

#### 迸发"银龄社会"新动能

近日,在重庆劳动人民文化宫开展的"职 工夜校大讲堂"上,宋史学者赵伟生动解读课 本外的两宋政治经济文化,吸引了众多中老 年朋友前来。

"夜校课程涵盖历史文化、书法绘画、声 乐舞蹈、瑜伽健身、短视频摄影等职工喜闻乐 见的门类,着力提升职工艺术修养与健康水 平。"文化宫文化执行董事、职工夜校校长张 振雄说,立足"学校+乐园"定位,夜校全年计 划开设660个班次,涵盖"红色铸魂""技能跃 升""文化润心"三大模块课程,包含100场公 益课及10堂公益讲座,吸引了10余万人次前

"文化养老是相对于物质赡养而后起的 一种积极的养老理念,其要义在于满足老人 心灵和情感的需求。"重庆工商大学成渝地区 双城经济圈建设研究院研究员莫远明说。在 他看来,以张扬个性、崇尚独立、享受快乐、愉 悦精神为目的的养老方式,彰显了关爱老人

据了解,全国多地都已开展"文化养老" 模式。上海市推出市民艺术夜校和线上课 程,通过数字文化馆和"银发艺术计划"覆盖 56~70岁群体,提供健康养生、传统文化等课 程;湖南省鼓励社会组织开发"文化养老菜 单",推动代际共学模式;山东立足孔孟之乡 深厚的文化底蕴,通过送文化、种文化,孕育 具有中国特色的文化养老模式,提升养老服 务软实力,不断激发"银龄社会"新动能。

"现在好多老年人都觉得人老了,没用 了,但我不这么认为。"在重庆大渡口跳磴镇, 组建了一支老年管乐队的杨宏贵说,老年人 的生活同样可以多姿多彩。"别看这些老人都 不是专业出身,但从西洋乐器键盘、小提琴、 架子鼓到传统乐器二胡、琵琶、古筝,他们都

记者在采访中了解到,日前重庆有总量 达500个的公共文化空间正持续推进场馆适 老化改造,优化布局以提升老年人使用便利 性。区县工人文化宫推出"15分钟品质文化 生活圈",通过线上"点单"机制精准对接老 年需求,提供广场舞、乡村"村晚"等线下活 动。职工夜校开设茶艺、声乐等公益课程, 满足老年人精神文化需求。鼓励社会力量 参与打造面向老年群体的公共文化产品和 服务,确保每一位老年人都能享受到自己喜 爱的文化服务。



### 庙会化身沉浸式文化体验空间

日前,第十二届中国大运河庙会在杭州大兜路历史文化 街区启幕。本届庙会融合非遗技艺展示与文艺市集,构建"可 游、可玩、可感、可忆"的沉浸式文化体验空间,为市民与游客 呈现一场兼具历史底蕴与现代活力的运河文化嘉年华。

### 视线

盐城利用本地红色资源讲好"中国工人大思政课"

## 讲红史 演红戏 上红课 传红魂

本报讯 (记者黄洪涛 通讯员罗发富 刘义昂)"黄海潮 声伴长风,射阳河水映日红,五卅运动载史册,正红流芳永传 颂……"伴随着优美的合唱,大型现代淮剧《顾正红》近日在江 苏省盐城市大丰区大剧院精彩上演。全区各条战线的千余名 职工观看演出,随着剧情高潮迭起,现场爆发出阵阵掌声。

该剧是盐城市总工会为庆祝中华全国总工会成立100周 年,纪念滨海籍工人运动先锋人物顾正红烈士牺牲暨五卅运 动爆发100周年,联合滨海县委宣传部、县总工会、县文化和 旅游局精心打造的职工思政教育精品项目。该剧自5月底在 顾正红故乡滨海首演以来,受到职工的普遍欢迎。"根据市总 工会安排,我们还将在全市连续巡演9场。"《顾正红》剧组负 责人张海峰说。

盐城市是革命老区,共有248处革命遗址、128个以革命 烈士命名的红色镇村,承载着这片土地的往昔峥嵘岁月。盐 城市总工会充分利用红色资源,广泛开展"讲红史、演红戏、上 红课、传红魂"活动,讲好讲活"中国工人大思政课"

《顾正红》首演期间,盐城市总和滨海县委联合召开"重温 五卅历史、弘扬正红精神"座谈会,来自北京、上海及省内的6 名党史研究专家、学者先后发言,从不同侧面讲述顾正红烈士 的巨大贡献,使参加座谈会的人受益匪浅。"重温红史,提醒我 们勇于创新,助力公司高质量发展。"江苏苏盐阀门机械公司 工会主席王寅说。今年,王寅率领研发团队开发全焊接球阀 等7个新产品,占领欧、美国际市场。

'将红色故事融人思政课是盐城的一大特色。"盐城市总 工会相关负责人说。今年,滨海县总在顾正红故居举办"学习 顾正红·拥抱新时代"演讲比赛,60多名参赛选手用自己的学 习体会把"中国工人大思政课"讲得"有血有肉"。亭湖区总利 用"线上工会"平台,推出顾正红等革命烈士精彩片段,滚动播 出270余场次,增强了思政课的吸引力,累计点击量超70万人 次。射阳县总在车间班组开展班前"红色故事10分钟"活动。 增强职工"今天学什么,今天做什么"的主人翁意识,使思政课

今年以来,盐城市总工会和全市各县(市、区)总工会累计 开展"讲红史、演红戏、上红课、传红魂"活动千余场次,受教育 职工百万人次,由过去的"你讲我听"变为如今的实景感受,将 红色资源活化为生动教材,为职工注入新时代职工血脉。

据介绍,盐城市总工会将继续挖掘和利用本地红色资源 创新教育载体和活动形式,推动"中国工人大思政课"与培育 职工成长和促进企业发展深度融合,让工运精神在盐阜大地

### 宁夏:让优质文化资源直达基层

本报讯 (记者马学礼 李静楠)记者日前获悉,"十四五" 以来,宁夏回族自治区加快建立区市县乡村五级公共文化服 务设施网络,年均开展文化惠民活动1.2万余场次、农村公益 电影放映4万余场,建成县级应急广播体系11个、图书馆分馆 125个、文化馆分馆78个,文化事业发展中有5项指标位居全

据介绍,宁夏健全群众文化需求征集和评价反馈机制,建 推动公共文化服务向"群众需要什么、我们就提供什么"模式 转变。同时,创新开展"千名作家联千村进千校"传承中华优 秀传统文化行动,持续举办"文化进万家""文化大篷车""文艺 轻骑兵"和"欢乐宁夏"群众文艺汇演、农村公益电影放映等文 化活动,将优质文化服务送到群众身边。

为激发群众参与文化活动的积极性,宁夏支持基层群众自 主开展歌咏、剪纸、诗歌、广场舞、舞龙舞狮等文体活动和民俗 活动,鼓励办好村跑、村舞、"村BA"、村晚、村歌、村戏等"村字 号"文化活动,为基层群众搭建展示风采、展现才艺的活动平 台。同时,稳步推进中国传统节日振兴工程,围绕春节、元宵 节、端午节等传统节日,广泛开展"我们的节日"主题活动,并深 人挖掘花儿、口弦、剪纸等中华优秀传统文化中的宁夏元素,将 其融入群众的日常生活、社会实践和各类文化活动之中。

此外,宁夏还将进一步优化基层文化场所布局,建设 1000个以上乡村"文体小院",建成覆盖27个市、县(区)的应 急广播体系,改造提升一批县级博物馆、文化馆、图书馆,打造 一批新型公共文化空间,力争到"十五五"末实现每万人接受 公共文化设施服务次数达到5万次以上。

### 首届沿黄九省区生态摄影联展在西宁举办

本报讯 (记者邢生祥)首届沿黄九省区生态摄影联展日前 在青海美术馆开幕,共展出来自沿黄九省区270幅摄影作品, 以"生态新篇""人文风貌""时代气象"为叙事脉络,聚焦黄河流 域山水林田湖草沙系统治理成就,以影像为媒介,讲好新时代 黄河故事,展现母亲河的生态之美、人文之韵与时代新颜。展 期将持续至11月25日。

携昆仑之磅礴,揽黄土之厚重。本次联展依黄河流经区域 依次呈现,从青海三江源的澄澈初心,到山东入海口的壮阔图 景,镜头不仅记录了大河安澜的生态蜕变,也捕捉了沿岸百姓 安居乐业的生动瞬间。每一幅摄影作品都是"绿水青山就是金 山银山"理念的生动诠释,每一处瞬间光影都在讲述着黄河儿 女与母亲河血脉相连、共生共荣的深厚情感。

## 非遗工坊助力 残疾人就业创业

11月12日,在江苏省无锡市惠山区 阳山镇桃文化残疾人之家,残疾人吴健正 在直播售卖非遗桃木雕刻产品。 据悉,阳山镇桃文化残疾人之家成立

于2009年,为符合条件的残疾人提供技能 培训、康复、文体活动、劳动就业等服务。 2022~2023年,新建桃文化展示馆、就

业创业服务站等,结合阳山桃产业链,集文 创、旅游农副产品生产销售为一体。政府 多次组织残疾人学习非遗桃木雕刻、编织 技艺,产品通过线上线下销售,并参与集市 展销,成为阳山镇蜜桃产业链的一环。 2023年,桃文化残疾人之家被评为市级 "非遗工坊",为残疾人提供更多就业机会 和发展空间。

本报记者 吴丽蓉 摄





# 在别人宣告结束的地方开始

#### 罗筱晓

在电影院里看《一战再战》时,我最后悔 的是在进场前喝了一杯饮料。于是,在心理 上的"我不想"和生理上的"我必须"间斗争 了十来个回合后,我还是不得不在中途跑步 去了一次卫生间。一边跑一边希望自己不 会错过关键的情节。

这样的插曲或许略显尴尬,却也很直观 地体现了我的观影感受。时长162分钟的 电影,几乎每一分钟都牢牢地抓住我的注意 力,牵引着我的情绪。

电影导演保罗·托马斯·安德森此前以 拍摄艺术片著称,众所周知,艺术片向来不 容易"看进去"。虽然《一战再战》一大宣传 点是他的第一部商业片,自然离不开其惯 有的吸引观众的套路。但这些更多算是剧 情发展中顺带抛出的"小零食",而真正让 观众大快朵颐的正餐,是电影本身呈现的

所谓方式,有交代剧情和人物性格、关 系的快节奏短镜头堆叠,有逐步营造氛围、 调动情绪的长镜头铺陈;有故事主线、支线 来回切换,从串联到并联最后再串联的多线 推进;有节奏的张弛变化、有配乐的辅助支 撑;当然还有一众演员极具自由度又恰到好

以上这些,若要仔细分析会是长篇大 论,但归根到底,无外乎是通过视觉风格、声 音设计、叙事手法的组合来讲述故事。这也 是当代电影艺术最基本的三种表现维度。

是在依附传统、用好传统的基础上添加一些 导演、演员的个性色彩,一部让不少影迷走

出影院后大呼过瘾的电影就完成了。 当然,即便仅从艺术表现来看,《一战再 战》也绝非零缺点,电影行业积极尝试新理 念、探索新技术也是发展的必然趋势。不 过,在当下,这部影片的出现,除了提供一场 视听盛宴,其更深层的作用还在于传达出一 种或许声响不大却饱含力量的创作者态度。

这样的态度,在观影过程中也能感受 到。影片人物众多、关系复杂、矛盾一个接 一个,制造出了明显的混乱感,但局面自始 至终并未崩坏,反而是在乱中稳步前进— 这背后,是导演意识的清晰与笃定。

不因为某一问题于自己不利,就一闭眼说它没 有;也不因为某一问题已有公论,就一闭眼, 驱散自己的怀疑……在别人宣告结束的地 不靠炫目的特效,不用新奇的设定,只 方开始,永不失为一条深怀爱意的忠告"。

近20年前的文字,现在依然"适时"。 当短视频成为许多人视觉首选,当没有使 用网络语言又有复杂长句的文字被认为不 适合阅读,当人工智能生成的图片越来越 以假乱真,诸如电影、写作、摄影等等艺术 形式似乎随时都可能走到"宣告结束"的

对于如何在结束的地方开始,史铁生给 出的建议是"善思",要对现实、对内心加倍 察看。把他的观点稍做拓展,任何艺术,都 是创作者想法、创意乃至世界观的外显途 径。同样的表现手法,呈现结果会因创作者 水平、能力不同而有区别;只有高科技、新概 念包装的内容,一段时期内或许夺目,但如 最近读史铁生,这样讨论文学:"……既 果长期缺少独特的、个性化的内核,最终也 只能成为批量产出的标件。

据说,按照人工智能的发展速度,很快 普通人就能"拍"电影。从根本上看,这是件 好事。虽然到时候一定又有新的混乱,但也 因此,那些清晰而笃定的创作者才能更好地

对了,史铁生那篇文章名为《写作—— 一种生活方式》。的确,在无尽的变幻中保 持自我,艺术创作如此,生活也如此。